
Педагогічний дискурс, випуск 10, 2011 
 

 92 

УДК 37.013(092) 
Г.П.ВАСЯНОВИЧ, 

доктор педагогічних наук, професор,  
(м.Львів) 

Методологічна культура учителя у наукових пошуках Василя Сухомлинського 
 
У статті аналізується науковий внесок В. Сухомлинського у розробку проблем 

методологічної культури учителя, її сутності і змісту. Визначено, що головним принципом 
методологічної культури учителя, згідно з поглядами вченого є принцип педагогічного 
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Аналіз досліджень і публікацій… Методологія як наукова галузь пройшла певний шлях 
становлення і сформувалась у 50-х роках ХХ століття. Методологічна проблематика 
досліджувалася на філософському (П. Копнін, В. Лєкторський, М. Мамардашвілі, В. Садовський, 
В. Швирьов, В. Шинкарук), педагогічному (С.Гончаренко, М. Данілов, В. Загвязінський, І. Зязюн, 
В. Краєвський, І. Логвінов, О. Новіков, Г. Сєріков, Г. Щедровицький), психологічному (Б. Ананьєв, 
Л. Виготський, Г. Костюк, О. Лєонтьєв, Б. Ломов, В. Рибалка, В. Роменець, С.Рубінштейн, 
О. Ткаченко) рівнях. Надзвичайно велику увагу цій проблемі у своєму педагогічному доробку 
приділяв Василь Сухомлинський, який вважав, що учитель має володіти високою методологічною 
культурою, постійно удосконалювати свої знання, бути дослідником, експериментатором. 

Формулювання цілей статті… Метою цієї статті є аналіз наукового пошуку 
В. Сухомлинського у сфері методологічної культури учителя. 

Виклад основного матеріалу… Видатний педагог розглядав методологічну культуру учителя 
як невід’ємний елемент його професійної підготовки і діяльності. Педагогічну діяльність вчений 
характеризував як мета-діяльність, оскільки вона спрямована на вихонання іншої людини, 
цілісної особистості, отже, передбачає вищу ступінь перспективної моральної і правової 
відповідальності. З іншого боку, справедливо вважав В. Сухомлинський, активна діяльність 
учителя має смисл тоді, коли вона формує духовний світ дитини на засадах культури і гуманізму. 
Все це вимагає від учителя бути справжнім професіоналом, відповідати високому рівню сучасних 
знань. 

Учитель набуває знань, навичок, вмінь завдяки оволодінню методологічною культурою, яка 
за своїм змістом включає: методологічну рефлексію (уміння аналізувати власну наукову 
діяльність), здатність до наукового обґрунтування, критичного осмислення і творчого застосування 
певних концепцій, форм і методів пізнання, конструювання тощо. В. Сухомлинський постійно 
підкреслював, що методологічна культура потрібна не лише вченому, а й учителю-практику, 
оскільки вона є культурою мислення, культурою почуттів, які основуються на методологічних 
знаннях. Така культура потрібна практиці не менше ніж науці, хоча і не всі учителі усвідомлюють 
це, і навіть нехтують психолого-педагогічними знаннями. Мисленнєвий акт у педагогічному 
процесі спрямований на розв’язання проблем, які постійно виникають, і тут не обійтись без 
рефлексії, тобто осмислення власної діяльності, оскільки вона пов’язана з вихованням дитини. 
„…Ми, вчителі, – писав В. Сухомлинський, – маємо справу з найніжнішим, найтоншим, 
найчутливішим, що є в природі, – з мозком дитини. Коли думаєш про дитячий мозок, уявляєш 
ніжну квітку троянди, на якій тремтить крапля роси. Яка обережність і ніжність потрібні для того, 
щоб зірвавши квітку, не зронити краплю. Ось така обережність потрібна нам щохвилини: адже ми 
торкаємося найтоншого, найніжнішого в природі – мислячої матерії організму, що росте ” [5, с.33]. 

Оцінюючи власну науково-дослідну і практичну діяльність В. Сухомлинський писав, що 
багаторічна праця в школі створювала сприятливі умови для тривалого експерименту, для 
спостереження за процесом становлення, розвитку особистості. Очевидно, що специфіка 
дослідження, зумовлена практичною необхідністю розв’язувати практичні питання школи, не 
могла не позначитися на характері й обсязі науково-дослідної роботи у процесі якої здобувалися 
нові знання. Потрібно було забезпечити: 

 „– поєднання теоретичного аналізу, вивчення, узагальнення з пошуками найбільш 
адекватних шляхів виховного впливу на колектив і особистість; 

– аналіз ідеї всебічного виховання в процесі її історичного розвитку, збагачення новими 
положеннями, що висуваються життям; 

– постійне врахування взаємозумовленості, взаємозалежності, взаємозв’язку всіх складових 
частин, елементів, сторін, аспектів процесу навчання і виховання” [2, с.55]. 

Вчений далі зазначав, що єдність, злиття практичної виховної і науково-дослідної роботи 
постійно надавали практиці й особливо науковому дослідженню однієї дуже важливої особливості: 
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одночасно досліджувалось кілька проблем, але при цьому предметом пильної уваги на певному 
етапі роботи ставала одна із складного комплексу проблем. В. Сухомлинський наголошував: 
найменше послаблення, спрощення, примітивізм практичної роботи хоч би на одній з її ділянок 
могли б зробити безглуздою дослідну роботу в цілому [2, с.56]. 

Вчений вважав, що головною умовою дослідження педагогічної практики є її наукове 
обґрунтування. Під обґрунтуванням розуміється пізнавальний опис практики, як сутнього, отже, 
незалежного від нас. А те, що обґрунтовується є образом дійсності, цілком можливим у 
майбутньому, і як таким, що залежить від нас.Іншими словами – це проект належного, уява, яка 
реалізується. Отже, доводив В. Сухомлинський, щоб реально змінити навчально-виховний процес 
як складову педагогічної діяльності на краще, потрібно спочатку адекватно виявити факти і 
зв’язки, які існують у цій дійсності. Наукове обґрунтування – встановлення зв’язку між різними 
елементами практики має бути конструктивним, формувальним процесом, в межах якого 
розробка обґрунтування із самого початку повинна бути орієнтованою на те, що обґрунтовується 
(план діяльності, практики), причому об’єкт обґрунтування формується не до цього процесу, а в 
ході його і до обґрунтування просто не існує. Сформована методологічна культура допомагає 
учителю спрямувати енергію думки на усвідомлення ролі і місця наукового обґрунтування, в 
удосконаленні власної педагогічної майстерності, діяльності. Культура думки виховує культуру 
взаємодії людини з людиною, людини з природою, суспільством. Звідси логічно постає ідея 
гуманістичної спрямованості учителя в основу якої покладається принцип поваги до особистості 
вихованця, врахування у процесі навчання його духовного потенціалу шляхом залучення до 
людської культури, яка функціонує в межах соціального досвіду. Учитель і школа повинні 
допомогти учневі опановувати соціальний досвід і перетворити його в особистісний. „Не можна 
допустити, – писав В. Сухомлинський, – щоб усе духовне життя школи не було просякнуте 
схвильованим пізнанням шляху нашого народу до щастя, щоб пульс духовного життя школи й 
кожної людини, яку ми виховуємо, не відбивав турбот, тривог, хвилювань Вітчизни. Один з 
найскладніших секретів виховання полягає в тому, щоб думки про всенародне стали для людини 
якомога раніше глибоко особистою турботою” 3, с.228. 

Виходячи з того, що особистість формується у певному соціально-культурному середовищі, 
В. Сухомлинський обґрунтовує принцип пріоритету гуманізму в педагогічних дослідженнях. На 
його думку, цей принцип має орієнтувати дослідника на реальний вияв гуманізму у системі 
відносин: учитель-учень, учень-учитель, учитель-батьки, учитель-учитель тощо. Результати 
пошуку мають бути не лише валідними, об’єктивними, а й коректними, які б не допускали 
елементів дезінформації й дезорієнтації щодо об’єктів дослідження. Пріоритет принципу 
гуманізму полягає і в тому, що кожна особистість як унікальне явище, діалектично поєднує в собі і 
певні природні особливості, і соціально зумовлену спільність, й індивідуальну духовність. Інакше 
кажучи, пріоритет гуманізму передбачає верховенство людини як суб’єкта, який самореалізується 
у навчанні й учінні, вихованні й самовихованні. В цілому принцип пріоритету гуманізму 
педагогічних досліджень не лише проголошує цінність кожної людини, він виступає певним 
попередженням спрощення, легковажності у відносинах між людьми, справа у тому, що уява про 
людину лише в загальних рисах віддзеркалює його сутність. Як складний духовний феномен, 
людина є унікальною. У цьому сенсі будь-які схематичні уявлення про людину, віддзеркалюючи 
дещо загальне, виключають її індивідуальні особливості, які можуть бути вирішальними у 
розумінні її сутності. 

Методологічна культура, зазначав В. Сухомлинський, спонукає учителя до розуміння того, що 
в основу людяності, гуманізму, розвитку особистісного начала покладається реальна свобода. 
Свобода є невичерпним джерелом справжнього людського щастя, творчості, педагогічної 
майстерності. „Майстерність і мистецтво виховання всебічно розвиненої особистості полягає в 
умінні педагога відкрити буквально перед кожним, отже й перед найпосереднішим, найважчим 
вихованцем ті сфери розвитку його духу, де він може досягати вершини, виявити себе, заявивши 
про своє Я, черпати сили з джерела людської гідності, почувати себе не обділеним, а духовно 
багатшим” 2, с.73. 

Високий професіоналізм, компетентність, духовна зрілість дозволяють учителеві творчо 
формулювати й розв’язувати найскладніші педагогічні задачі. Натомість результати педагогічної 
практики і досвід навчальної роботи свідчать про те, що значна кількість студентів вищих 
педагогічних навчальних закладів недостатньо володіє уміннями, які характеризували б їх 
діяльність як творчу. Переважна частина студентів відчуває труднощі у розв’язанні педагогічних 
задач. Проведене нами анкетування засвідчило, що лише 5,5% студентів усвідомлюють, 
формулюють і самостійно розв’язують проблемні задачі; 23% не відчувають труднощів у процесі 
педагогічної практики, адже, не усвідомлюють справжніх проблем, інші акцентують увагу лише 
на труднощах організаційного плану й установленні контакту з дітьми. Розв’язання деяких 
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проблем, що пропонують студенти іноді бувають цікавими, нестандартними, але спрямованими на 
зняття конфлікту в конкретний момент, а не на розв’язання проблеми в цілому. Студенти 
намагаються адаптуватися до складних ситуацій і не прагнуть вплинути на практику, як вона 
давніше склалася, не вважають за потрібне змінити її. Отже, проблема навчання студентів 
творчому розв’язанню педагогічних задач залишається актуальною. На цей бік проблеми звертав 
увагу В. Сухомлинський, який вважав, що творчість майбутнього учителя слід розвивати ще в 
стінах навчального закладу. Вчений був переконаний в тому, що жодна професія не потребує 
такого творчого напруження, як педагогічна. Він писав: „Я знаю працівників багатьох 
спеціальностей, але немає – я в цьому впевнений – людей більш допитливих, невгамовних, більш 
одержимих думками про творчість, як учителі... Радість творчої праці, повнота життя завдяки 
творчості – до цього прагне кожна культурна, освічена людина” [4, с.119].  

Видатний педагог і психолог В. Сухомлинський справедливо наголошував, що лише творчий 
учитель здатний розбудити творчість дитини, виявити її унікальність, неповторність. „Творчість 
дітей – глибоко своєрідна сфера їхнього духовного життя, самовираження і самоутвердження, в 
якому яскраво виявляється індивідуальна самобутність кожної дитини. Цю самобутність 
неможливо охопити якимись правилами, єдиними і обов’язковими для всіх” [5, с.4].  

Аналіз наукової і практичної спадщини В. Сухомлинського свідчить, що у формуванні 
методологічної культури вчений виокремлює три основні етапи: теоретичну підготовку у ВНЗ, 
практичну підготовку у ВНЗ і практичну роботу в школі. Кожний із цих етапів має свої 
особливості, взаємозв’язок і взаємозумовленість, що й утворює єдиний цілісний феномен 
підготовки вчителя.  

Висновки… На основі викладеного можна зробити такі висновки:  
1. Творча спадщина В. Сухомлинського містить в собі вагомий методологічний потенціал 

розвитку педагогічної науки.  
2. Змістовими складовими методологічної культури учителя, згідно з поглядами 

В. Сухомлинського є: методологічна рефлексія, здатність до наукового обґрунтування, критичного 
осмислення і творчого застосування певних концепцій, форм і методів пізнання. 

3. Головним принципом педагогічної теорії і практики В. Сухомлинський вважав принцип 
гуманізму. 

До подальших проблем дослідження відносимо: взаємозв’язок педагогічних інновацій із 
формуванням методологічної культури учителя; дія принципу верифікації наукових знань у 
системі методологічної підготовки майбутнього учителя; роль і місце методологічної культури 
учителя у формуванні духовних цінностей учнів. 
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Аннотация 
Г.П.Васянович 

Методологическаяч культура учителя в научных поисках Василия Сухомлинского 
В статье анализируется научный вклад В. Сухомлинского в разработку проблем методологической 

культуры учителя, ее сущность и содержание. Определено, что главным принципом методологической 
культуры учителя, соответственно взглядов ученого есть принцип педагогического гуманизма. 

Ключевые слова: учитель, методологическая культура, методологическая рефлексия, педагогическая 
теория, педагогическая практика, педагогическая деятельность. 

Summary 
G.P.Vasianovych 

Methodological Culture of a Teacher in the Scientific Researches of Vasyl’ Sukhomlyns’kyi 
The article analyses the scientific contribution of V.Sukhomlyns’kyi to the elaboration of the problem of 

methodological culture of the teacher, its essence and content. The author determines principle of pedagogical 
humanism to be the major principle of methodological culture of the teacher according to the views of scientist. 

Key words: teacher, methodological culture, methodological reflection, pedagogical theory, pedagogical 
practice, pedagogical activity. 
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